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THE OUTSTANDING  DERSONALITIES OF RUSSIA SERIES

CEDH BDIAAROINECT MUTOCTH DOCCHI

135-netume co gHA poXxaeHus
K.C. CraHucnaBeckoro.

Hata Bbinycka: 19 aHBaps 1998 r.
KaTanoxusiit Homep — 5110-0021

135" Annivesary of the Birth
of K.S. Stanislavsky.

Date of issue: January 19, 1998.
Catalogue Number — 5110-0021

Copepxanue
Metann, mpo6a
Homuuan Kauecrso Metalp Macca obmas, r. }:‘:T":]‘l‘;‘;c:;‘::‘::g’;’ Iwamerp, mm | Tonumua, MM | Tupax, wT.
Denomination|  Quality K i Total weight, G | Fine metal content, | Diameter, mm | Thickness, mm | Mintage, pcs.
ineness not less than, G
2 pybna «mpyd» cepe6po 925/1000 17,00 33,00 2,40
2 Rubles Proof Silver 925/1000 (0,18) 1555 (0,20) (0,20) 15000

ABepc:

B LleHTpe Aucka — 3Mbnema Banka Poccun (mByrnasbin
open xynoxHuka U. Bunubuna, mon HUM Haamuch
nonykpyrom «BAHK POCCUM»), obpamnenHas Kpyrom
U3 TOYeK W HaAUCAMU 1O KPYTy: BBepXy — «JIBA PYBIIf»,
BHU3Y — «1998 T.», cneBa — 0603HaueHWe MeTanna,
mpoba crnasa, ClipaBa — COAEPIKAHWe [PArOLeHHOTo
MeTajl1a B YUCTOTE U TOBAPHBIA 3HAK MOHETHOTO JiBOPA.
Pesepc:

noprper K.C. Cranucnasckoro Ha ¢poHe TeaTpanbHOTO
3aHaBeca ¢ 3M6nemont MockoBckoro XynoXecTBeHHOTO
aKaJileMWuecKoro Tearpa, CjleBa — JAaThl B IBE CTPOKMU:
«1863» 1 «1938», BHU3Y — HAANUCH MTONYKPYTOM:
«K.C. CTAHUCJTABCKU».

Xypnoxuux: A.B. Baknanos.

Ckynbnrop: 1.C. Komuunnos.

Yekanka: Cankr-IleTepbyprcknit MoreTHeI aBop (CIIMI).
Ocdopmnenue rypra: 195 pudnexuin.

135-netume co gHA poXxaeHusa
K.C. CtaHuncnaBckoro.

[ata Bbinycka: 19 aHeapsa 1998 r.
KaTanoxueit Homep — 5110-0022

The obverse:

in the center — the Emblem of the Bank of Russia

(the two-headed eagle designed by I. Bilibin, lower —
the semicircular inscription — «BAHK POCCHM» (BANK
OF RUSSIA) framed by a circle of dots and inscriptions
along the rim: at the top — «/IBA PYBJIfI» (TWO RUBLES),
at the bottom — «1998y, the letters to the left indicate
the metal sign and the fineness, to the right — the fine
metal content and the mint trade mark.

The reverse:

the portrait of K.S. Stanislavsky against the background

of a drop-curtain with the Emblem of the Moscow Artistic
Academic Theatre, to the left — the dates in two lines: «1863»
and «1938, at the bottom — the semicircular inscription:
«K.C. CTAHUCJTABCKIV» (K.S. STANISLAVSKY).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: I.S. Komshilov.
St.Petersburg Mint (CIIMJI).
The edge: 195 corrugations.

135" Anniversary of the Birth
of K.S. Stanislavsky.

Date of issue: January 19, 1998.
Catalogue Number — 5110-0022

Merann, mpoba Conepae
, XMMUYECKH IMCTOTO
Metal, Macca 06.].U,aﬂ, L. MeTalna He MeHee, T.
Total weight, G | Fine metal content,

Homunan Kavecrso
Denomination Quality

[Ivamerp, mm | Tonwmua, mm | Tupax, wT.
Diameter, mm | Thickness, mm | Mintage, pcs.

Fineness not less than, G
2 py6na «rpyd» cepe6po 925/1000 17,00 33,00 2,40
2 Rubles Proof | Silver 925/1000 (2018) 15,55 (+0,20) (+0,20) 15000

Asepc:

B LleHTpe Aucka — 3Mbnema Banka Poccun (mByrnasbin
open xynoxHuka U. Bunubuxa, mop HUM HaAmuch
nonykpyrom «BAHK POCCUU»), o6pamnenHas Kpyrom

W3 TOYeK W HaAIUCAMU IO KPYry: BBepxy — «JBA PYBIIf»,
BHU3Y — «1998 r.», cneBa — 0603HaueHUE MeTanna,
mpoba crnaea, CrpaBa — COAEPIKaHWe APArOLEeHHOTO
MeTajlla B YUCTOTE U TOBAPHBIA 3HAK MOHETHOTO JiBOPA.
PeBepc:

clieHa u3 crekrakiaa mo meece M. Topekoro «Ha pHew, cripasa
— TeaTpaslbHbIA 3aHaBec ¢ 3MbneMoit Mockosckoro Xynoxect-
BEHHOTO aKafileMU4IecKoro TeaTpa. BHU3y — Hapmucu w patht
B Tpu cTpoku: «M. TOPBKUI» «HA IHE», «1863», «1938»,
Top, KMy Tonykpyrom Hapmeb — «K.C. CTAHMCITABCKAM».

XynoxHuk: A.B. Baknaxos.

Ckynbrrop: A.A. lonromonosa.

Yekanka: Cankr-IleTepb6yprcknit MoxeTHern asop (CIIMI).
Ocdopmnenue rypra: 195 pudnexuni.

Koncmarmun Cepeeesuy Cmanucnascruti (Anekcees) (05/17.01.1863 —
07.08.1938) — pexuccep, akmep, nedazoz, meopemux u pegpopMamop
pyccKozo meampa.

B 1898 2. cosmecmHo c B.H. Hemuposuuem-/JaHyeHKo 0cCHOBAN
Mockosckutl XydoxecmseHHbill meamp. B nocmaroske nvec A. Yexosa
u M. I'opbK020 OHU OMKPBUIU HOBbIE NYMU PEXUCCePCKO20

U GKMepCcKo20 UCKYcCcmaa.

B 1900-x 200ax Cmarucnasckuil cosdaem yueHue o msopyecmse
axkmepa, u3gecmHoe nood Ha. Ma CMaHUCnasCcKo2o;
Komopasa cmana 3cmemuyeckoll u npogeccuoHanbHol 0CHO8OU
CYEHUYecK020 peanusma.

C 1918 200a so3znasnsan Onephyto cmyduto Bonbuiozo meampa
(8nocnedcmsuu OnepHpiti meamp umeHu CMaHucnascKkozo).

B 1948 200y 8 Mockse co30an my3etl CmaHucnasckozo.

The obverse:

in the center — the Emblem of the Bank of Russia

(the two-headed eagle designed by I. Bilibin, lower —
the semicircular inscription — «BAHK POCCHM» (BANK
OF RUSSIA) framed by a circle of dots and inscriptions
along the rim: at the top — «/IBA PYBJIfI» (TWO RUBLES),
at the bottom — «1998», the letters to the left indicate
the metal sign and the fineness, to the right — the fine
metal content and the mint trade mark.

The reverse:

a scene of the play «The Lower Depths» by M. Gorky,

to the right — the drop-curtain with the Emblem

of the Moscow Artistic Academic Theatre. At the bottom —
inscriptions and dates in three lines: «M. TOPEKU»
«HA THE» (M .GORKY. «THE LOWER DEPTHS»), «1863»,
«1938», lower — the semicircular inscription:

«K.C. CTAHVICJTABCKUI» (K.S. STANISLAVSKY).

The artist: A.V. Baklanov.

The sculptor: A.A. Dolgopolova.
St.Petersburg Mint (CIIMI).

The edge: 195 corrugations.

Konstantin Sergeyevich Stanislavsky (Alexeyev) (5/17.01.1863—
07.08.1938) — the producer, actor, pedagogue, theorist and reformer
of the Russian Theatre. In 1898, together with V.I. Nemirovich-
Dantschenko he founded the Moscow Artistic Theatre. When staging
plays by A. Chekhov and M. Gorky they cleared new ways to develop
the producer and actor art.

In the beginning of the 20th century Stanislavsky worked out his
studies about the actor’s work which is known as the System of
Stanislavsky and which became an aesthetic and professional base
for the staging realism.

Since 1918 K.S. Stanislavsky headed the Opera School of the Bolshoi
Theatre, Moscow. This School became later the Stanislavsky Opera
Theatre. The Museum of Stanislavsky was set up in Moscow in 1948.



100-neTune co gHA poXAeHUsa
C.M. OnseHwTenHa.

Jata Bbinycka: 23 sHBaps 1998 r.
KaTanoxusiit Homep — 5110-0023

100™ Anniversary of the Birth
of S.M. Eisenstein.

Date of issue: January 23, 1998.
Catalogue Number — 5110-0023

Copepxanue
Merann, npo6a
Homuuan Kauectso Metalp Macca obmas, r. ;;’gz:ic:g‘:::;g“g IInamerp, MM | Tonmuua, MM | Tupax, wr.
Denomination|  Quality H . Total weight, G | Fine metal content, | Diameter, mm | Thickness, mm | Mintage, pcs.
ineness not less than, G
2 pybna «pyth» cepebpo 925/1000 17,00 33,00 2,40
2 Rubles Proof Silver 925/1000 (0,18) 1555 (0,20) (0,20) 15000

ABepc:

B LieHTpe Aucka — 3mbnema Banka Poccum (aByrnasbiit
open xynoxHuka A. Bunubusxa, mog HUM Haamuch
nonykpyrom «BAHK POCCHW»), o6pamneHHas Kpyrom

U3 TOYeK U HafMUCAMU IO KPYTy: BBepxy — «JJBA PYBIIf»,
BHM3Y — «1998 r.», ceBa — 0603HaYeHWe MeTanna,
mpo6a crnasa, CrpaBa — COZEPXaHWe ParoleHHOro
MeTajlla B YUCTOTE W TOBAPHLIA 3HAaK MOHETHOTO JIBOPA.
Pesepc:

moprper C.M. 3/i3eHuITeliHa B KaApe KWHOIUIEHKY, CpaBa —
JaTHl B [iBe CTPOKU: «1898», «1948» W TeaTpanbHLIN
3aHaBeC, ClleBa — KUHOKaMepa. BBepxy Hapmuch:

«C. SW3EHIITEVH», BHM3y — MOAMMUCHL-baKcumMmne
Jii3eHUITeiHA U ABE KUCTU.

Xynoxuuku: A.A. Konopxus, B.JM. 3acnasckui.
Ckynbnropsi: B.A. 3acnasckui, A.A. Konogkus.
Yekanka: MockoBckuit MoHeTHsI ABop (MMI).
Odopmnenue rypra: 195 pudnesunnt.

100-neTue co gHA pOXAEHUNA
C.M. OunseHwTenHa.

Hata Bbinycka: 23 aHBapsa 1998 r.
KaTanoxusiit Homep — 5110-0024

The obverse:

in the center — the Emblem of the Bank of Russia

(the two-headed eagle designed by I. Bilibin, lower —
the semicircular inscription — «BAHK POCCHM» (BANK
OF RUSSIA) framed by a circle of dots and inscriptions
along the rim: at the top — «/IBA PYBJII» (TWO RUBLES),
at the bottom — «1998y, the letters to the left indicate
the metal sign and the fineness, to the right — the fine
metal content and the mint trade mark.

The reverse:

the portrait of Sergei Eisenstein in the sequence

of the film, to the right — the dates in two lines: «1898»
«1948» and a drop-curtain, to the left- a cine-camera.
The inscription at the top: «C. 9¥3EHIUTENH»

(S. EISENSTEIN), at the bottom — the facsimile-signature
of Eisenstein and two paint-brushes.

The artists: A.A. Kolodkin, V.I. Zaslavsky.
The sculptors: V.I. Zaslavsky, A.A. Kolodkin.
Moscow Mint (MMI).

The edge: 195 corrugations.

100*" Anniversary of the Birth
of S.M. Eisenstein.

Date of issue: January 23, 1998.
Catalogue Number — 5110-0024

C
Merann, mpo6a e Meroro
Homunan Kayecrso Metal Macca obwas, r. o no wonee v, | ovamerp, mm | Tonmuwa, mm | Tupax, wr.
Denomination|  Quality H i Total weight, G | Fine metal content, | Diameter, mm | Thickness, mm | Mintage, pcs.
ineness not less than, G
2 pybna «rpyd» cepebpo 925/1000 17,00 1555 33,00 2,40 15 000
2 Rubles Proof Silver 925/1000 (£0,18) . (+0,20) (£0,20)

Asepc:

B LleHTpe Aucka — 3Mbnema Banka Poccuu (nByrnasbiit
open xynoxHuka A. Bunnbuxa, moa HUM Haamuch
nonykpyrom «BAHK POCCHW»), o6pamnerHas Kpyrom

U3 TOYeK U HafMUCAMU IO KPYTY: BBepxy — «JJBA PYBIIf»,
BHU3Y — «1998 r.», cneBa — 0603HaYeHUEe MeTanna,
mpoba crnnasa, crpaBa — COZepPKaHue [pParoLeHHOro
MeTajjla B YUCTOTE W TOBApPHLIA 3HAaK MOHETHOTO ABOpaA.
PeBepc:

C. 9M3eHWTENH, TPOCMATPUBAIOMNI KUHOJIEHTY, CIpaBa —
6poHeHocel «IloTeMKuH». BBepXy HaAMUCh MONYKPYTOM:
«CEPTEV 9VI3EHIITEMHy, mop, Heii patst — «1898-1948,
BHU3Y IO, OPTPETOM — ITOAMUCH-(haKkcummne
JN3eHUITeNHA.

Xynoxuuku: A.A. Konopxus, B.JM. 3acnasckui.
Ckynbmropsi: B.A. 3acnasckuit, A.A. Konogkus.
Yexarka: MockoBckuit MoHeTHbIN ABop (MMII).
Odopmnenue rypra: 195 pudnesuni.

Cepeeti Muxatinosuy Jiisenwmetin (22.01.1898-11.02.1948) —
KUHOpexuccep, XyOOXHUK, meopemux KuHo, nedazoz, 00KmMop
uckyccmsosedeHus. Ezo gunvm «BpoHeHocey «IIomemKuH» —
svicouatiuee QoCMuxKeHue Muposo2o KUHOUCKyccmaa. B 1958 200y

Ha Bproccensckom KuHopecmusane oH 80321G8U CNUCOK 12 myHwux
Gunvmos scex spemeH. C.M. JiizeHwmeliH A8nAEMCA NOCMAHOBUUKOM
Opyaux uzsecmHuix punsmos: «Anexcanop Hesckuily, «Hsar Ipo3Hbiily,
«Okmsbpby», «Cmauka», a maxxe onepsl «Banvkupus» P. BazHepa

8 Bonvwom meampe. IIpenodasan 8o BI'HKe 8 Mockse. Omkpbsimus

8 0bnacmu KUHOMOHMAXA NO380NUNU Jii3eHWMELHY 8bI0BUHYMb
KOHUeNyu1o «UHMeneKmyanbHo20 KuHemamozpagpay»

Kax cunme3 uckyccmsa u Hayku. B Mockse co3daH my3eti-ksapmupa

C. Jtizenwmeiina.

The obverse:

in the center — the Emblem of the Bank of Russia

(the two-headed eagle designed by I.Bilibin, lower —
the semicircular inscription — «BAHK POCCHM» (BANK
OF RUSSIA) framed by a circle of dots and inscriptions
along the rim: at the top — «/IBA PYBJIfI» (TWO RUBLES),
at the bottom — «1998y, the letters to the left indicate
the metal sign and the fineness, to the right — the fine
metal content and the mint trade mark.

The reverse:

Sergei Eisenstein surveying a film-strip, to the right —
the battleship «Potyomkiny. The semicircular inscription
at the top along the rim: «CEPTEY 3V3EHIITENH» (SERGEL
EISENSTEIN), and under it — the dates «1898-1948»,

at the bottom, under the portrait— the facsimile-
signature of Eisenstein.

The artists: A.A. Kolodkin, V.I. Zaslavsky.
The sculptors: V.I. Zaslavsky, A.A. Kolodkin.
Moscow Mint (MMI).

The edge: 195 corrugations.

Sergei Mikhailovich Eisenstein (22.01.1898-11.02.1948) —

the producer, artist, theorist of the cinema, pedagogue, doctor

of art-criticism. His film «The Battleship «Potyomkiny is

the highest achievement of the world cinematographic art. During
the Brussels Film Festival in 1958 it headed the list of the 12 best
films at all times in the world. S. Eisenstein also produced some
other well known movies: «Alexander the Nevsky», «Ivan The
Terrible», «The October», «The Strikex, as well staged the opera
«Valkiriya» (by R. Wagner) in the Bolshoi Theatre.

S.Eisenstein lectured at the State Institute of the Cinematography.
Discoveries in the field of the film montage made him possible

to suggest a conception of «the Intellectual Cinematography»

as a synthesis of the art and science. The museum of S. Eisenstein
was set up in Moscow.
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THE OUTSTANDING  DERSONALITIES OF RUSSIA SERIES

CEDH BDIAAROINECT MUTOCTH DOCCHI

150-neTune co gHA poXaeHusa
B.M. BacHeuoBa.

Hata Bbinycka: 14 mas 1998 r.
KaTanoxusiit Homep — 5110-0025

150" Anniversary of the Birth
of V.M.Vasnetsov.

Date of issue: May 14, 1998.
Catalogue Number — 5110-0025

Copepxanue
Metann, mpo6a
Homuuan Kauecrso Metalp Macca obmas, r. ;:T”;:‘;‘;C:;‘::‘::g’g Iwamerp, mm | Tonumua, MM | Tupax, wT.
Denomination|  Quality K i Total weight, G | Fine metal content, | Diameter, mm | Thickness, mm | Mintage, pcs.
ineness not less than, G
2 pybna «mpyd» cepe6po 925/1000 17,00 33,00 2,40
2 Rubles Proof Silver 925/1000 (0,18) 1555 (0,20) (0,20) 15000

ABepc:

B LieHTpe Aucka — 3mbnema Banka Poccum (aByrnasbiit
open xynoxHuka A. Bunnbusa, mog HUM Hapmuch
nonykpyrom «BAHK POCCUM»), obpamnenHas Kpyrom
U3 TOYeK U HafMUCAMU IO KpPYTy: BBepxy — «JJBA PYBIIf»,
BHU3Y — «1998 r.», cneBa — 0603HaYeHUe MeTanna,
mpo6a crnasa, clipaBa — COAEPXKaHWe AParoleHHOro
MeTajla B YUCTOTE W TOBApPHbIN 3HAK MOHETHOTO JBOPA.
Pesepc:

cripaBa — mopTpeT B.M. BacHel0Ba KUCTU XYA0XKHUKA
M.B. HecrepoBa, cneBa — (parMeHT KapTUHBL

B.M. BacHenosa «BoraTsipu». Buusy — manurpa

C KUCTAMM, HaATIUCb U JATHL B YeThipe CTpokn: «BUKTOP
BACHELIOB», «1848», «1926».

XypoxHuuk: A.B. Baknaxos.

Ckynbnrop: A.C. Kyxan.

Yekanka: Cankr-IleTep6yprckuit MoreTHsb aBop (CIIMII).
Odopmnenue rypra: 195 pudnexunit.

150-neTume co gHA poXaeHusa
B.M. BacHeuoBa.

Harta Bbinycka: 14 masa 1998 r.
KaTanoxusiit Homep — 5110-0026

The obverse:

in the center — the Emblem of the Bank of Russia

(the two-headed eagle designed by I. Bilibin, lower —
the semicircular inscription — «BAHK POCCH» (BANK
OF RUSSIA) framed by a circle of dots and inscriptions
along the rim: at the top — «/JIBA PYEJIfI» (TWO RUBLES),
at the bottom — «1998», the letters to the left indicate
the metal sign and the fineness, to the right — the fine
metal content and the mint trade mark.

The reverse:

to the right — the portrait of V.M. Vasnetsov painted

by the artist M.V.Nesterov, to the left — a fragment

of the Vasnetsov's painting «Bogatyrs» (warriors

in ancient Russia), at the bottom — a palette with paint-
brushes, the inscription and dates in four lines: «BUKTOP
BACHEIIOB» (VICTOR VASNETSOV»), «1848%, «1926».

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.S. Kunats.
St. Petersburg Mint (CIIMTI).
The edge: 195 corrugations.

150" Anniversary of the Birth
of V.M.Vasnetsov.

Date of issue: May 14, 1998.
Catalogue Number — 5110-0026

Copnepanue
Merann, mpo6a ngMquecE’(M uucroro
Homuxan Kavecrso Macca obwas, T.

Denomination|  Quality Total weight, G | Fine metal content,

Metal, MeTaJlla He MeHee, T.

[Ivamerp, mm | Tonwmua, mm | Tupax, wT.
Diameter, mm | Thickness, mm | Mintage, pcs.

Fineness not less than, G
2 py6na «rpyd» cepe6po 925/1000 17,00 33,00 2,40
2 Rubles Proof Silver 925/1000 (+0,18) 15,55 (£0,20) (£0,20) 15000

Asepc:

B LleHTpe fucka — 3Mbnema Banka Poccuu (aByrnasbiit
open xynoxuuka Y. Bunubuna, mop HUM HaAmUCh
nonykpyrom «BAHK POCCHW»), o6pamMneHHas Kpyrom

U3 TOYEeK U HafUCAMU IO KPYTy: BBepxy — «JIBA PYBIIf»,
BHU3Y — «1998 r.», cneBa — 0603HaYeHUe MeTanna,
mpoba crnnasa, crpaBa — COZePKaHue [ParoLeHHOro
MeTajla B YUCTOTE W TOBAPHbLIA 3HaK MOHETHOTO JBOPA.
PeBepc:

moprper B.M. BacHel0Ba KUCTW XYA0XHUKA

H.[. Ky3HeuoBa, Ha BTOPOM IlaHe — (pPArMeHTHl KapTuH
B.M. BacHelnoBa: crpaBa — «AneHyuka», cnesa — «MBax
[JapeBnyu Ha cepoM BONKe». BHU3Y — manuTpa ¢ KUCTAMMU,
HaAIUCh U [aThl B yeTbipe cTpoku: «BUKTOP BACHEIIOB»,
«1848», «1926».

XynoxHuuk: A.B. BaknaHos.

CkynbrTop: A.A. Jlonromnosnosa.

Yekanka: Cankr-IleTepOyprckuit MmoHeTHb ABop (CIIMT).
Odopmnenue rypra: 195 pudnenuni.

Buxmop Muxatinosuy Bacteyos (03/15.05.1848 -23.07.1926) —
pycckuil XyOoKHUK-nepedswxHUK, epagux. Haubonee ussecmusi e20
KapMUHBbL Ha MeMbl PYCCKOU UCTOPUL, HAPOOHBIX GBUTUH U CKA30K
(«Ilocne nobouwa», «AneHywray, «boeamvipu»). ABmop xusonucHozo
(ppusa-nanHo «Kamenmrill sex» 8 Hemopuueckom mysee (1883-85 2z.)
u npoexma 2nasHo2o pacada Tpembakosckoll 2anepeu (1902 e.),

2. Mocksa. Emcmyna)z Kak meampa/lebzﬂ xy@a)m-zw( uxusonucey-
MoHyMeHmanucm (pocnucu Bnadumupckozo cobopa 8 Kuese, 1885-
1896 22.). B ome, Komopslll nocmpoeH no e2o npoexkmy 8 Mockse,
81953 200y omKpbim my3etl.

The obverse:

in the center — the Emblem of the Bank of Russia

(the two-headed eagle designed by L.Bilibin, lower —
the semicircular inscription — «BAHK POCCH» (BANK
OF RUSSIA) framed by a cixcle of dots and inscriptions
along the rim: at the top — «JIBA PYBJIfI» (TWO RUBLES),
at the bottom — «1998y, the letters to the left indicate
the metal sign and the fineness, to the right — the fine
metal content and the mint trade mark.

The reverse:

the portrait of V.M.Vasnetsov painted by the artist
N.D.Kuznetsov, in the background — fragments

of the Vasnetsov’s paintings: to the right —
«Alyonushka, to the left — «Tsarevich Ivan On the Gray
Wolf», at the bottom — a palette with paint-brushes,

the inscription and dates in four lines: «BUKTOP
BACHEIIOB» (VICTOR VASNETSOV), «1848», «1926».

The artist: A.V. Baklanov.

The sculptor: A.A. Dolgopolova.
St. Petersburg Mint (CIIMJI).
The edge: 195 corrugations.

Victor Mikhailovich Vasnetsov (03./15.05.1848-23.07.1926) —
Russian painter, member of the democratic group of the Russian
school of realist painters of the second half of the XIXth century
named Peredvizhniki, and the graphic artist as well. His most well
known paintings are devoted to Russian history, popular bylinas
(legends) and tales («After the Bloody Battle», «Alyonushka»,
«Bogatyrs»). He also painted the frieze — panel «The Stone Age»
in the Moscow Historical Museum in 1883-1885 and made the
design of the main facade of the Tretyakov Gallery in 1902.
Vasnetsov acted as well as stagy painter and monumental painter
(wall-paintings in the Viadimirsky Cathedral in Kiev in 1885-1896).
In 1953 the Vasnetsov Museum was founded in his house

in Moscow which had been built according to his own design.



